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Warszawa 31 marca 2014 r. 
Pani
Joanna Kluzik-Rostkowska

Minister Edukacji Narodowej
Szanowna Pani Minister,

Rada Główna Towarzystwa Nauczycieli Bibliotekarzy Szkół Polskich ponownie zwraca się do Pani z uprzejmą prośbą o umożliwienie spotkania z przedstawicielami środowiska w sprawie możliwości rozwiązania problemów utrudniających efektywne funkcjonowanie bibliotek szkolnych. To sprawy wymagające pilnych i zdecydowanych działań Ministerstwa Edukacji Narodowej, sprawy nie do rozwiązania przez nauczyciela bibliotekarza, dyrektora szkoły czy organ prowadzący. 

Brak jednoznacznego stanowiska Ministerstwa Edukacji Narodowej wobec negatywnych zjawisk występujących w tej części systemu bywa wykorzystywany przez inne resorty i samorządy lokalne oraz tzw. opinię społeczną. Kolejne lata zaniedbań władz oświatowych na polu bibliotekarstwa szkolnego doprowadziły do tak absurdalnej sytuacji, że program rozwoju czytelnictwa, nazwany „narodowym” i firmowany przez rząd, nie obejmuje udziału szkoły w tym dziele.
Ogromna rola bibliotek szkolnych w kształtowaniu kompetencji i postaw współczesnych obywateli podkreślana jest w dokumentach międzynarodowych. Większość polskiego społeczeństwa również wyraża przekonanie, że wspieranie bibliotek szkolnych przez państwo jest inwestycją w przyszłość naszych uczniów i nowoczesnego systemu edukacji. 
Mamy nadzieję, że także Pani podziela ten pogląd i możemy liczyć na zainteresowanie oraz wsparcie naszych działań.
Łączę wyrazy szacunku

Danuta Brzezińska
Prezes Towarzystwa Nauczycieli Bibliotekarzy Szkół Polskich
Załączniki:

1. Najważniejsze bariery w realizacji zadań i funkcji bibliotek szkolnych oraz oczekiwania     środowiska nauczycieli bibliotekarzy. 
2.  Informacje o dokumentach międzynarodowych dotyczących bibliotekarstwa szkolnego.
